
 

 

 

 

Ata da 19ª Reunião da Comissão Permanente III De Legislação e Normas - 

COMAD/Rio 2021/2023 – 7ª Investidura 

 

 

Data: 10/10/2022. 

Local:  Presencialmente na sala 2, no subsolo do CASS e pela Plataforma Digital do Zoom. 

 

Aos dez dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e dois, foi realizada a décima nona 
reunião da Comissão Permanente III – De Legislação e Normas – do Conselho Municipal de 
Políticas Antidrogas, de forma remota, através do aplicativo Zoom e de forma presencial na sala 2 
do subsolo do CASS. A Secretária Executiva realizou a primeira chamada às 14:30h, por falta de 
quórum informamos que a segunda chamada seria às 14:45h. A Secretária Executiva, iniciou a 
reunião às 15:00 h (quinze horas) em razão de problemas técnicos, com a presença da seguintes 
Conselheiras: Conselheira e Presidente da Comissão Srª Sabrina Presman – membro titular da 
Associação Brasileira de Estudos do Álcool e outras Drogas, Srª Quesia Betânia, membro titular 
da Secretaria Municipal de Assistência Social e a Srª Luana Oliveira – membro titular da 
Secretaria Municipal de Habitação . Ainda estavam presentes a Secretária Executiva Cristina 
Branco e a Coordenadora Técnica Luciana Bicalho. Justificaram a ausência: a Srª Gisele Aleluia 
– membro titular da sociedade civil de notório conhecimento; o Srº Vitor Moreira Lima – membro 
Titular da Associação dos Magistrados do Estado do Rio de Janeiro. Em seguida, a Secretária 
Executiva passou a palavra para a Presidente, Srª Sabrina Presman que encaminhou a 18ª Ata 
para votação. Aprovada por unanimidade. Seguindo, colocou a 19ª Pauta para votação, sendo 
aprovada. Dando continuidade, Srª Sabrina apresentou os temas e indicações dos palestrantes 
para o curso de Controle do Tabagismo, constando a seguinte proposta: 1. Entendendo sobre 
Tabagismo – Sabrina Presman ; 2. Tabagismo e Saúde Pública – Silvana Rubano – FIOCRUZ; 
3.Outros produtos derivados do Tabaco – Paulo Correia – Sociedade Brasileira de Pneumologia; 
4. Principais Políticas de Controle de Tabagismo no Brasil e no Mundo – Tania Cavalcante – 
INCA; 5.Tabagismo Como Dependência – Sabrina Presman ; 6.Implementando Tratamento de 
Tabagismo: da abordagem mínima ao tratamento intensivo  - Sabrina Presman, 6.1  Avaliação 
inicial, 6.2 Estratégias Psicossociais, 6.3 Fatores Dificultadores da Cessação do Tabagismo, 6.4 
Como motivar fumantes a largarem o cigarro? , 6.5 Prevenção de recaída; 7.Tratamento 
Farmacologico – Gabriel Landsberg Santa Casa; 8. Estrutura do Programa Municipal de 
Tabagismo – Ana Helena Rissin; 9. Tabagismo e Populações especiais - Sabrina Presman:   a) 
mulheres, b) adolescentes, c ) idosos, d) indivíduos com comorbidades clínicas,f ) indivíduos 
hospitalizados, g) População negra,  h) População LGBT, i) Trabalhadores sob Pressão , 10. 
Tabagismo e Comorbidades Psiquiátricas – Carolina Costa – IPUB UFRJ, 11. Prevenção da 
Iniciação do Tabagismo  - Andrea Reis  - INCA; 12.Ambiente livre de fumo – Sandra Marques – 

PREFEITURA DA CIDADE DO RIO DE JANEIRO 

SECRETARIA MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL 

CONSELHO MUNICIPAL DE POLÍTICAS ANTIDROGAS DO RIO DE JANEIRO  



CRATOD –SP; 13. As Estratégias da Indústria e Ações de Advocacy – Mariana Pinho – ACT. 
Seguindo, a proposta foi encaminhada para votação e aprovada pelos Conselheiros presentes.  
Dando continuidade, a Conselheira Sabrina, já indagou os palestrantes sob a viabilidade de 
participação dos mesmos no referido Curso, informou que as aulas serão gravadas e todos se 
mostraram disponíveis. Ficou acordado que os palestrantes deverão enviar as aulas gravadas 
com o material, até o dia 05 de janeiro de 2023 e que na próxima reunião pensaremos numa 
melhor data para início do curso. Ainda, a Srª Sabrina ficou de fornecer o contato telefônico dos 
palestrantes, para que a Secretaria Executiva realize o contato com os mesmos. Seguindo, foi 
informado que a Live sobre Tabagismo acontecerá dia 26 de outubro às 14:30h e será transmitida 
pelo canal do Conselho no Youtube. A Palestrante será a Coordenadora do Programa de 
Tabagimo da Secretaria Municipal de Saúde, Srª Ana Helena Rissin e a Mediadora a Conselheira 
Sabrina Presman – Referência Nacional sobre o assunto Tabagismo. Seguindo, a Presidente 
solicitou a divulgação da live pelos Conselheiros, para que tenhamos uma ampla participação na 
discussão sobre o tema. Continuando, ficou acordado que não haverá reunião da Comissão no 
mês de Outubro, em virtude da organização da I Conferência Municipal de Política sobre Drogas.  
Sendo assim, para a próxima pauta foi proposto à continuidade da organização do Curso de 
Controle do Tabagismo: fechar a avaliação do curso e do conteúdo. Desta forma, foi 
encaminhada a proposta para votação. Aprovada pelos presentes. Continuando, informou a data 
da próxima reunião, que será realizada no dia 12 de dezembro de 2022, às 14:30 horas. Não 
havendo mais nada a tratar, a reunião foi encerrada, agradecendo a participação dos presentes. 

 

 

 
Cristina Branco                           Luciana Bicalho                                         Sabrina Presman                    
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